
 

171 
 

4. Для усунення проблеми замокання зовнішніх стін, фундаментів, 
нижче розташованих перекриттів і подальшого їх руйнування, 
рекомендується виконати організацію зовнішнього водовідведення 
оцинкованими жолобами на покрівлі, які будуть спрямовувати атмосферні 
опади в розташовані на кутах будівлі ліцею водоприймальні воронки. 

5. Несучі та огороджувальні цегляні стіни будівлі знаходяться в 
задовільному технічному стані (2-а категорія) [1,5]. Через відсутність 
водовідведення з даху будівлі, в багатьох місцях спостерігається замокання 
огороджуючих конструкцій та викришування кладки. Рекомендується 
провести ремонт і відновлення викришених ділянок стін. 

6. Загальний технічний стан нежитлової будівлі Вовчанського Ліцею № 
2 за адресою: м. Вовчанськ, вул. Гагаріна, 25, – задовільний, проте, дах і 
ділянка фундамента потребують нагального ремонту для уникнення набуття 
іншими конструкціями аварійного стану і руйнування.  
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СТРАТЕГІЇ ПОДОЛАННЯ ДЕГУМАНІЗАЦІЇ ТА АГРЕСІЇ В 
СУЧАСНІЙ КУЛЬТУРІ 

 
Необхідність подолання тенденцій дегуманізації є однією із головних 

проблем, що стоять перед людством сучасної цивілізації. Зростання цих 
тенденцій супроводжується ескалацією агресії, яка з антропологічного 
чинника самозбереження і виживання людини перетворюється на 
антропологічну загрозу існуванню людства. Наприкінці XX століття 
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відбулися докорінні зміни в багатьох сферах життя людини та суспільства, 
що дозволяють констатувати наступ інформаційної цивілізації. Ці зміни 
забезпечують доступність інформаційного простору масовій аудиторії та 
нові можливості міжкультурного спілкування, що сприяє діалогу різних 
культур і систем світоглядних уявлень та теорій. І саме відкритість і 
поширення будь-якої інформації робить задачу збереження гуманізму в 
суспільстві актуальною задачею. Сучасний психолог та інтелектуал Стівен 
Пінкер закликає нас відступити від заголовків і передбачень про загибель, 
які підіграють нашим психологічним упередженням та створюють надмірно 
депресивну, негативну картину світу [див: 3]. 

ЗМІ, політики та ідеологи підкреслюють негативні наслідки розвитку 
глобалізації, оживляють негативні емоції. Сучасність сприяє розвитку 
плюралістичних типів світоглядних орієнтацій на принципах 
демократизації суспільства, тому формується новий тип культури 
суспільства – мультипарадигмальний, у межах якого досить успішно 
співіснують багатоманітні та різнополюсні соціальні організації та 
культурні програми. Однак більш детальний аналіз відкриває домінування 
доволі подрібнених і здебільшого асоціальних по суті світоглядних 
орієнтацій: такими можна вважати «мафіозні», «кланово-корпоративні», 
«корумповані», «мімікрійні», «монополістичні», «анемічні» та багато 
інших. Вони здебільшого штучно провокують конфлікти, штовхають до 
прірви економічної, демографічної, екологічної, а також до духовної 
катастрофи і навіть ставлять під загрозу майбутнє існування людства. 
Зростання рівня насильства у світі прямо пов’язані з країнами, які впадають 
в архаїзацію, використовуючи механізм масового ресентименту 
(перекладання на інших своїх невдач, недоліків та проблем) у формі 
свідомого масового поширення агресії й конструювання образу «ворога» як 
носія й ініціатора цих проблем. 

Просвітницькі світоглядні орієнтації сучасної західної цивілізації 
базуються на ідеях необхідності побудови справедливого соціального і 
економічного устрою на засадах розуму, свободи, рівності та братерства. 
Подібні світоглядні позиції тяжіють ще до концепції етичного раціоналізму 
Сократа, гуманізму епохи Відродження. Великі суспільні сили сучасності, 
що стали базисом сучасного процесу глобалізації – демократія, 
індустріалізація та технічний прогрес – ці сили, за словами видатного 
філософа історії А. Тойнбі, створені та приведені до життя західною 
цивілізацією. Але виникли вони як результат діяльності творчої меншості. 
Ці суспільні сили визволили гігантську енергію, якою управляти дуже 
складно, а крім того, більшості можновладців і непотрібно. А. Тойнбі 
вважає, що прагнення жовтої преси, телебачення утримати основну масу 
людей, яка й без того не прагне до високої культури, на якомога низькому 
рівні духовності призвело до катастрофічних наслідків. Це й проблеми 
екології, наркоманії, зростання злочинності, тощо. «Стагнація мас є 
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фундаментальною причиною кризи, з якою зіткнулася західна цивілізація» 
[4, с. 259]. 

Революційні зміни в суспільстві зумовили становлення 
парламентських інституцій як осередку впровадження волі широких верств 
населення. Однак розширення бази суспільного волевиявлення містило у 
собі й серйозні ризики. Загальні «права людини і громадянина» 
набуваються, на думку Х. Ортеги-і-Гассета, за «інерцією, задарма і за чужий 
рахунок, роздаються всім порівну і не вимагають зусиль» [2, с.193]. Таким 
чином використання загальних прав переходить від «творчої меншості» до 
рук «масової» людини, яка часто нехтує ними, навіть не усвідомлюючи, 
скільки зусиль пішло на їх здобуття. У минулому аристократ, який володів 
особливими правами, у будь-який момент був готовий відстоювати їх, 
використовуючи силу. Натомість сучасна людина «масового типу» часто 
прагне звести нанівець виявлення будь-яких вольових зусиль у суспільній 
сфері. Наразі потрібно формувати мотивацію іншого типу: мотивацію до 
самореалізації, до прояву своєї унікальності, того в собі, що не може 
замінити робот. При цьому людина повинна бути включеною до соціуму, їй 
потрібне визнання, необхідно відчувати себе важливою та корисною. 

Сучасна глобалізація та урбанізація веде до глибинних зрушень, до 
зламу багатьох усталених світоглядних орієнтирів особистості, не завжди 
однозначних за своїми наслідками у свідомості індивіда, ввергаючи його в 
стан фрустрації, невпевненості, страху перед невідомим майбутнім. Крім 
того, не слід забувати, що сучасний глобалізований світ залишається світом 
конфліктів, перенаселення та розбіжностей. Духовне оновлення людства 
йде не настільки швидко, як його технічне переоснащення.  

Американський нейрофізіолог Х. Дельгадо підтверджує цю думку, 
стверджуючи, що у науково-технічних досягненнях ми цивілізовані, а в 
психічних реакціях ми залишаємося варварами. У відомих межах ми не 
вміємо керувати собою. Необхідно розвивати нові дослідження для того, 
щоб організувати наші зусилля і направити їх на створення суспільства 
майбутнього з високим рівнем психічної цивілізації. Тому і зцілення від 
расових забобонів, ксенофобії і расової нетерпимості слід шукати, 
насамперед, у позбавленні від помилкових уявлень, які протягом багатьох 
тисячоліть були джерелом хибних концепцій про перевагу або, навпаки, 
більш низький потенціал розвитку різних рас і народів.  

Необхідність активізувати внутрішній потенціал людини, розвивати її 
духовність та відповідальність стала важливою умовою подальшого 
розвитку цивілізації. Це завдання можна виконати тільки маючи на увазі 
єдність людини з навколишнім її середовищем – культурним і природнім, 
становлення людини як геокультурного суб’єкту. Як відмічає Ю. М. 
Гаврилюк: «Духовність – це завжди ціннісне самобудівництво особистості 
чи то як неповторності індивіда, чи як індивідуальної неповторності нації, 
що здійснюється шляхом самопізнання» [1, с. 10]. Нагальною у сучасному 
соціумі є й необхідність розробки і впровадження стратегії щодо 
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обмеження продукування ненависті, розбрату і насильства глобальних 
інформаційних ресурсах. 

У результаті дослідження сучасного світу Стівен Пінкер робить 
висновок: «Світ стає кращим, попри погані новини». Визнавати прогрес – 
не означає заперечувати існування проблем. Визнати його – значить 
зрозуміти, чого ми досягли та чим ми ризикуємо та що представляє реальну 
загрозу прогресу. Але важливо зрозуміти, що сама ідея прогресу не 
передбачає, що все без винятку має ставати краще для кожного, скрізь і 
завжди. Тоді це було б чудо, а не прогрес. 

Ідеї, що сприяють процвітанню – розум, наука, гуманізм, прогрес, – 
повинні захищатися в сучасному світі. Необхідно розвивати соціологічні 
науки та стежити за фактичними даними: на 75 слайдах Пінкер показує, що 
життя, здоров’я, процвітання, безпека, мир, знання і щастя ростуть не 
тільки на Заході, а й в усьому світі. Ідеали просвітництва все ще потрібні 
нам, щоб протистояти нашим проблемам та продовжувати наш прогрес. 
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АНАЛІЗ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ФЕНОМЕНУ ВІЛЬНОГО 
ЧАСУ 

 
Традиційно економічний час поділяють на робочий і позаробочий. 

Позаробочий (вільний) час призначений для безпосереднього відтворення і 
розвитку самої людини. 

Добовий фонд часу складається з наступних елементів: робочий час і 
час, пов’язаний з роботою; час на ведення домашнього господарства; час на 
роботу в особистому підсобному господарстві, на садовій, дачній або іншій 
земельній ділянці; час на виховання дітей; вільний час; час на задоволення 
фізіологічних потреб (у тому числі сон); інші витрати часу [7]. 

Робочий час і час, пов’язаний з роботою, складається з робочого часу 
за основною діяльністю, за наднормовою і додатковою роботою, а також 
час пересування до місця роботи і назад, що включає очікування 


